

突出体育扶贫 扶出体育特色

## 体彩助力两县摘掉贫困“帽子”

国家体育总局自1994年、2002年承担起山西省忻州市繁峙县和代县定点扶贫任务以来,一直坚持“立志、立教、立业”和“突出体育扶贫,扶出体育特色”的原则,通过支教扶贫、赛事扶贫、消费扶贫、产业帮扶、物资捐助、体育基础设施建设等方式,致力于“真扶贫、扶真贫、真脱贫”。国家体彩中心作为国家体育总局直属单位,高度重视并积极履行扶贫职责,积极助力打赢脱贫攻坚战。在体彩公益金的大力支持下,今年7月,两县合计脱贫村398个、脱贫40156户、脱贫人口101138人。目前,繁峙县已经全县“摘帽”,代县也有望于今年“摘帽”。



支教老师和孩子们一起游戏



孩子们穿上新衣服

## 慰问是人与人的惦念

打赢脱贫攻坚战的主体是人民。扶贫工作中,国家体彩中心注重对贫困户的关怀。每次送新一批支教员工上岗,国家体彩中心组织的体彩公益小分队都会带着米、面、油、蛋、奶等慰问品,看望当地贫困户,给他们送去关爱,为他们早日实现脱贫而鼓励、加油、打气。

本着“访贫问苦不扰民”的原则,大家通常只把慰问品放进院子,聊聊收成、了解一下情况就离开,不进屋、不

乡亲们添麻烦。10月下旬,送2019年第4批支教老师上岗时,体彩公益小分队看望的是繁峙县三祝村张双西等6个贫困家庭,乡亲们总是说:“你们大老远来一趟,都不进屋喝口水……”淳朴的乡亲们还会捧着自家刚摘的西红柿、苹果追出很远,表达内心的谢意。

慰问过程中,体彩公益小分队成员也经常慷慨解囊,现场帮扶。本次慰问中,一位贫困户的院中堆着很多萝卜,个头大,纯

有机食品。然而,这位贫困户却皱着眉头告诉大家:“在村里,萝卜并不好卖,这么一堆连10元钱都卖不到。”听完他的难处,刚在代县南新小学支教结束准备回京的陶杉二话不说自掏腰包买了一麻袋。她说:“支教期间,北京的同事们得知孩子们的衣服很破旧后,自发捐赠了很多衣服。我买这些萝卜,一是可以帮农民伯伯解决点实际问题,二是可以分发给北京的同事们,回馈他们的爱心。”

## 支教是心与心的连接

扶贫必扶智,让贫困地区的孩子们接受良好教育,是扶贫工作的重要任务,也是阻断贫困代际传递的重要途径。国家体彩中心高度重视教育帮扶,通过派驻支教老师、出资修缮校舍、改善教育硬件环境、捐助文体用品等形式,大力支持繁峙县、代县的教育事业发展。

2017年10月以来,国家体彩中心已连续派出12批支教队伍,共计72名支教员工,为支教学校送上体育、美术、音乐、计算机等课程,深受师生欢迎。

代县下木角小学校长郝纯刚看着一箱箱服装、书包、篮球、足球、羽毛球、电脑等爱心物资运进学校,他高兴地说:“我们农村小学,音体美是弱项,急缺这些课程的知识与老师。捐赠物资里还有6台电脑,可以帮助我们组建电脑教室,这对于处于信息时代的孩子们而言意义重大。”繁峙县上永兴小学六年级学生郭智浩在给支教老师的一封信中写道:“老师,你们教我们知识,我们感激不尽,我们郑

重地对您说一声‘谢谢’!我们会好好学习,长大和你们一样,报效祖国。”

此外,国家体彩中心及下属公司员工还多次自发为当地孩子捐赠衣物,体彩“快乐操场”公益项目也多次为两县学校带去体育器材与公益体育课,广受师生们的赞誉。



孩子们写给支教老师的信



体彩公益小分队为贫困户送生活物资

## 扶贫是情与情的交融

脱贫攻坚需要政策扶持、人力帮扶、人情关怀,更需要资金支持。在繁峙县、代县的扶贫工作中,为川草坪、柏家庄等贫困缺水的村庄打井、建水窖、修桥修路等基础设施建设;健身路径、健身步道等全民健身场地建设,“雪炭工程”援建两县的体育馆等;“寻找美丽中华感受魅力代州”定向系列赛、“寻

找美丽中华重温抗战辉煌”定向系列赛、雁门关国际骑游大会等体育赛事的举办;邀请知名专家为两地群众送上科学健身知识讲座“科学健身大讲堂”、邀请奥运冠军到两县参加活动并鼓励慰问、人才交流与培训的开展以及先进技术与理念的引进等项目,都离不开体彩公益金的重要贡献。

在体育彩票公益金的大力支持下,扶贫干部以教育为基础、把体育当抓手、将产业作保障,与当地群众一起

携手取得了许多优异的成绩。今年7月,两县合计已出列贫困村398个、脱贫40156户、脱贫人口101138人,目前繁峙县已经全县“摘帽”,代县也有望于今年“摘帽”。

随着脱贫攻坚工作的扎实推进,不管是赴当地的扶贫干部,还一批又一批体彩公益小分队的成员,对繁峙县、代县两地的情感都已超越工作关系,结下了难以割舍的深厚情缘。

(王红亮)